
2018~2019学年深圳中学高一上期中化学试卷

一、选择题

化学与生活、社会发展息息相关，下列有关说法不正确的是（ ）

A. “熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”，该过程发生了置换反应

B. “霾尘积聚难见路人”，雾霾所形成的气溶胶有丁达尔效应

C. “青蒿一握，以水二升渍，绞取汁”，屠呦呦对青蒿素的提取属于化学变化

D. “南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中”的“烟雨”是由飘浮在空气中的液体小液滴形成的
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A. 摩尔是七个基本物理量之一 B. 约含有 个水分子

C. 阿伏加德罗常数是没有单位的 D. 氮气的摩尔质量是

下列叙述正确的是（ ）2

有关电解质的说法正确的是（ ）

A. 熔融时能导电，所以 是电解质

B. 固体 不导电，所以 不是电解质

C. 液态的铁导电性很好，所以铁是电解质

D. 水溶液的导电性很好，所以 是电解质

3

A. 漂白粉的有效成分是 B. 漂白粉和明矾处理自来水的原理是相同的

C. 漂白粉因易在空气中氧化而密封保存 D. 漂白粉最好在弱酸性环境下使用

下列有关漂白粉的说法正确的是（ ）4

下列叙述正确的是（ ）

A. 同温同压下，相同体积的物质，其物质的量必然相等
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B. 任何条作下，等物质的量的氧气和一氧化碳所含的分子数必然相等

C. 一氧化碳气体一定比 氧气的质量小

D. 同温同压下，等体积的物质所含的分子数一定相等

A. B. C. D.

下列关于纯净物、混合物、电解质、非电解质的正确组合为（ ）

选项 纯净物 混合物 电解质 非电解质

蒸馏水 蔗糖溶液 氯化铜 二氧化硫

盐酸 冰水混合物 硫酸 干冰

胆矾 盐酸 铁 碳酸钙

胆矾 食盐水 氧化铝 碳酸钠
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用下列实验装置进行相应实验，能达到实验目的的是（ ）

A. 用图甲所示装置除去 中含有的少量

B. 用图乙所示装置蒸干 饱和溶液制备 晶体

C. 用图丙所示装置制取少量纯净的 气体

D. 用图丁所示装置分离苯萃取碘水后已分层的有机层和水层
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A. 、 、 、 B. 、 、 、

C. 、 、 、 D. 、 、 、

在溶液中能大量共存，加入 溶液后有沉淀产生，如入盐酸后有气体放出的是（ ）8

物质的量浓度为 ，密度为 的稀硫酸的质量分数为（ ）9
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A. B. C. D.

分类是化学学习与研究的常用方法。下列分类正确的是（ ）

A. 、 、 、 、 均属于酸性氧化物

B. 和 为相同元素组成的金属氧化物，都属于碱性氧化物

C. 根据能否发生丁达尔效应，可以区分胶体和溶液

D. 硫酸、纯碱、醋酸钠和生石灰分别属于酸、碱、盐和氧化物
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下列关于胶体的叙述，不正确的是（ ）

A. 用渗析的方法净化胶体时，使用的半透膜只能让较小的分子、离子通过

B. 光线透过胶体时，胶体发生丁达尔效应

C. 布朗运动是胶体微粒特有的运动方式，可以据此把胶体、溶液和悬浊液区别开来

D. 向氢氧化铁胶体中滴加硫酸溶液的现象是先形成沉淀后沉淀消失
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A. 溶液中的 总数增大 B. 溶液的碱性增强

C. 溶液的质量不变 D. 溶质的质量分数不变

向一定量的饱和 溶液中加入少量 固体，恢复到原来温度时，下列说法中正确的

是（ ）
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下列反应的离子方程式错误的是（ ）

A. 澄清石灰水溶液中通入过量 ：

B. 氢氧化铁与足量的稀硝酸溶液反应：

C. 等物质的量的 与 在溶液中反应：

D. 向澄清石灰水中滴入少量碳酸氢钠溶液：
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下列判断正确的是（ ）14
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A. 可用水来确定某 粉末是否含有

B. 可用 来确定某 粉末中是否含有

C. 可利用在空气中加热方法除去 中的

D. 将足量的 、 分别加入滴有酚酞溶液的水中，最终溶液均为红色

下列说法正确的是（ ）

A. 钠是银白色金属，硬度大

B. 加热时，钠剧烈燃烧产生黄色火焰，生成过氧化钠

C. 金属钠的熔点高

D. 把钠放在硫酸铜溶液中会发生置换反应生成铜
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某位同学配制一定物质的量浓度的 溶液时，造成所配溶液浓度偏高的原因是（ ）

A. 向容量瓶中加水未到刻度线

B. 定容时，仰视凹液面最低点

C. 有少量 溶液残留在烧杯里

D. 用带游码的托盘天平称 时误用了“左码右物”方法
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在氯水中存在多种分子和离子，它们在不同的反应中表现各自的性质，下列实验现象和结论一致

且正确的是（ ）

A. 加入有色布条，一会儿有色布条褪色，说明溶液中有 存在

B. 加入 溶液产生白色沉淀，说明有 分子存在

C. 溶液呈黄绿色，且有刺激性气味，说明有 分子存在

D. 加入 溶液，氯水黄绿色消失，说明有 分子存在
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A. B. C. D.

一定物质的量的 与 溶液反应，所得溶液中含 和 ，若两者物质

的量之比为 ，则参加反应的 与 的物质的量之比为（ ）
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下列实验的现象与对应结论均正确的是（ ）

A. 取样液 注入试管中，滴加盐酸，出现大量气泡，说明有

B. 取样液 注入试管中，滚加盐酸酸化，无现象；再滴加 溶液，出现白色沉

淀，说明有

C. 取样样品加入试管中加水 使其完全溶解，滴加盐酸酸化，再滴加 溶液，

出现白色沉淀，说明有

D. 取无色液体注入小烧杯中，用一束光照射，无丁达尔效应，说明该液体是溶液
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将 标准状况下 完全溶于 水得到 溶液，溶液的密度为 （大

于水的密度）。溶质的质量分数为 ，溶质的物质的量浓度为 。下列叙述中正确的

是（ ）

A.

B. 向上述溶液中再加入 水后，所得溶液的质量分数小于

C.

D.
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二、非选择题

如图所示是某化学兴趣小组探究溶液中离子浓度与溶液导电能力的关系装置图。首先在水槽中加

入 的 溶液，同时将一个表面光滑的小球放入容器中，小球悬浮在

溶液中央，闭合开关 ，电流计发生偏转，然后进行以下操作，请回答下列问题。

向溶液中滴加与 溶液密度相同的 溶液至反应完全，观察到的现象的

是 ，反应的离子方程式是

（1）
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。

把 溶液换成密度相同的以下两种溶液（设反应后的体积为两溶液的体积

和）。

A． 溶液

B． 溶液

滴加 的过程中，观察到的现象的是 。1

滴加 的过程中，小球在溶液中的相对位置 （不变、上浮或下沉）。2

（2）

回答下列问题：

下列物质能导电的是 （填序号，下同），属于电解质的是 ，属于非电解质

的是 。

①水银 ② ③大理石 ④氯化钠晶体 ⑤盐酸 ⑥氨气 ⑦蔗糖 ⑧ 氯气 ⑨

液态氯化氯 ⑩硫酸溶液

（1）

按要求回答下列问题。

在水溶液中的电离方程式： 。1

在水溶液中的电离方程式： 。2

写出 个符合该离子方程式（ ）的化学方程式

。

3

（2）
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下图是实验室制备氯气并进行一系列相关实验的装置（夹持设备已略）。23
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装置 是氯气的发生装置，请写出该反应相应的化学方程式

。

（1）

装置 中饱和食盐水的作用是 ；同时装置 也是安全瓶，

监测实验进行时 中是否发生堵塞，请写出发生堵塞时 中的现象

。

（2）

装置 的实验目的是验证氯气是否具有漂白性，为此 中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ处依次放入物质的

组合应是 （填字母编号）。

编号 Ⅰ Ⅱ Ⅲ

A 干燥的有色布条 碱石灰 湿润的有色布条

B 干燥的有色布条 无水硫酸铜 湿润的有色布条

C 湿润的有色布条 浓硫酸 干燥的有色布条

D 湿润的有色布条 无水氯化钙 干燥的有色布条

（3）

己知氯气可以将溴或碘从它们的化合物中置换出来，即

， ；溴亦可以把碘从它的化合物中置换出来，即

。因此氯、溴、碘三种元素对应单质的活泼性强弱是

，设计装置 、 的目的是比较氯、溴、碘单质的氧化性、反应一段时

间后，打开活塞，将装置 中少量溶液加入装置 中，振荡，观察到的现象是

。该现象不能说明溴单质的氧化性强于碘，即溴单质

可以置换出碘单质，原因是 。

（4）
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、 、 、 四种常见化合物，其中 含有四种元素， 、 、 的焰色反应均为黄色。

为无色无味气体。这四种化合物具有下列转化关系（部分反应物，产物及反应条件已略去）。

请回答：

的化学式是 。（1）

与 在溶液中反应的离子方程式是 。（2）

将 （已折算为标准状况） 通入 的 的水溶液后，溶液中

的溶质是 。

（3）

选用 所含有的四种元素中的两种或三种组成的化合物，并利用下图装置（夹持固定装

置已略去）进行实验，装置Ⅲ中产生的白色沉淀，装置Ⅴ中可收集到一种无色助燃性气

体。

装置Ⅰ中反应的化学方程式是 ，装置Ⅱ中物

质的化学式是 。

1

用 含有的四种元素中的两种组成的某化合物，在催化剂存在下制备并收集纯净干

燥的装置Ⅴ中气体，该化合物的化学式是 。

2

（4）

24

第8页(共8页)


